Θεματική ενότητα Άσκηση
Σκοπός της δημιουργίας της θεματικής ενότητας «Άσκηση» είναι η ενημέρωση των καθηγητών για θέματα που αφορούν τόσο τη φυσική δραστηριότητα ως ευρύτερη έννοια κινητοποίησης των παιδιών όσο και της πιο οργανωμένης μορφής άσκησης, αυτής του αθλητισμού. Οι καθηγητές μπορούν να πληροφορηθούν για τα οφέλη της άσκησης στους νέους ανθρώπους ώστε να μπορούν να μεταφέρουν τα σωστά μηνύματα στα παιδιά και να τους δώσουν τα απαραίτητα κίνητρα για να ασχοληθούν σωστά με την άσκηση. Παρέχονται πληροφορίες σχετικά με τη σωστή διατροφή κατά την άσκηση αλλά και μελέτες, οι οποίες ενισχύουν το ρόλο της στην καλή ψυχολογία των μαθητών όπως και στην καλύτερη σχολική τους επίδοση.

Οι καθηγητές μπορούν να ενημερώνονται μέσα από τους σημαντικούς συνδέσμους Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οργανισμών για τις πιο πρόσφατες έρευνες που αφορούν της υγεία και την άσκηση στους νέους ανθρώπους.
Επιπλέον, θα είναι σε θέση να ενημερώνουν και να προτείνουν στους εφήβους διαφόρων ειδών αθλητικές και φυσικές δραστηριότητες ανάλογα με το περιβάλλον και τα μέσα που διαθέτει ο τόπος κατοικίας τους αλλά και να τους προτείνουν νέες πρωτότυπες δραστηριότητες.
Σημαντικό κομμάτι της ενότητας είναι η δυνατότητα που παρέχεται για πρόσβαση σε όλες αυτές τις πληροφορίες μέσω των ηλεκτρονικών συνδέσμων και της ενδεικτικής προτεινόμενης βιβλιογραφίας.
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