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Διευκρινίσεις σχετικά με την υλοποίηση της επιμόρφωσης στελεχών εκπαίδευσης στο πλαίσιο του Δ’ Κύκλου Επιμόρφωσης της Δράσης 1 «Επιμόρφωση για την Εισαγωγή της Περιγραφικής Αξιολόγησης στην Υποχρεωτική Εκπαίδευση» της Πράξης: «Παρεμβάσεις επιμόρφωσης για την ενίσχυση των σχολικών δομών του εκπαιδευτικού συστήματος», MIS 5004204. 
Μετά από ερωτήματα που έχουν υποβληθεί στο ΙΕΠ σχετικά με την υλοποίηση των επιμορφώσεων του Δ΄ Κύκλου σας διευκρινίζουμε τα εξής:

· την ευθύνη για την επιμόρφωση των στελεχών εκπαίδευσης σχετικά με την περιγραφική αξιολόγηση έχουν οι ΣΕΕ, την οποία θα υλοποιήσουν οι ίδιοι σύμφωνα με τις οδηγίες του ΙΕΠ 

· στόχος της επιμόρφωσης είναι η διάχυση των αποτελεσμάτων της πιλοτικής εφαρμογής και η ενημέρωση των εκπαιδευτικών σχετικά με την παιδαγωγική αξία της περιγραφικής αξιολόγησης εστιάζοντας στη δυνατότητά της να λειτουργήσει διαμορφωτικά για τη βελτίωση της μάθησης των μαθητών και μαθητριών της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Για τον λόγο αυτό, προτείνεται να δοθεί έμφαση στην παρουσίαση της μεθοδολογίας και των εργαλείων της περιγραφικής αξιολόγησης, και στη δυνατότητά τους να αξιοποιηθούν κατά την εκπαιδευτική πράξη μέσω της ενσωμάτωσής τους στη διδακτική διαδικασία στο μέτρο που είναι δυνατό και με τρόπο που αρμόζει στην κάθε διδακτική περίσταση. Συγκεκριμένα, η επιμόρφωση στοχεύει στην παρουσίαση των Οδηγών για την Περιγραφική Αξιολόγηση ώστε οι εκπαιδευτικοί να γνωρίσουν τα εργαλεία της, να τα δοκιμάσουν στην τάξη τους και να εξοικειωθούν με αυτά με σκοπό να διαπιστώσουν την δυνατότητά τους: 

· να υποστηρίξουν το σχεδιασμό της διδασκαλίας τους με βάση τεκμηριωμένα στοιχεία για τη μάθηση των μαθητών και μαθητριών 

· να ενεργοποιήσουν τη συμμετοχή των μαθητών και μαθητριών στη διαδικασία της μάθησης και της αξιολόγησής της 

· να ενισχύσουν τον αναστοχασμό των εκπαιδευτικών μέσω της ανατροφοδότησης της διδασκαλίας τους

· να υποστηρίξουν την πληροφόρηση μαθητών/-τριών καθώς και των γονέων/κηδεμόνων.

Στο πλαίσιο αυτό, μπορούν να αξιοποιηθούν οι παρουσιάσεις που έχουν αναρτηθεί στον ιστότοπο του ΙΕΠ και το υλικό (Οδηγοί εκπαιδευτικού για την περιγραφική αξιολόγηση), το οποίο περιλαμβάνει μεταξύ άλλων και παραδείγματα των προτεινόμενων εργαλείων. Το παραπάνω υλικό κρίνεται επαρκές για τον σκοπό και τον προβλεπόμενο χρόνο της επιμόρφωσης. 

Τέλος, προκειμένου να μη διαταραχθεί η εύρυθμη λειτουργία των σχολικών μονάδων παρακαλούνται οι ΣΕΕ να αποφεύγουν την εμπλοκή των εκπαιδευτικών των πιλοτικών σχολείων στη διαδικασία της επιμόρφωσης. 

Από την Επιστημονική Επιτροπή 
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